

## 安全、价格、便捷如何排序? 现场声音层出不穷

"我认为今天讨论的这个话题应该 有一个金字塔的层次,安全毋庸置疑是 第一位的。"活动一开场, 闵行区人大 代表、华东师范大学法学院教授、博士 生导师胡雪梅就首先"抢"到了话筒。

在胡雪梅教授看来,在安全保证的 前提下, 才会有第二个层次, 讨论是控 制初端还是终端,初端即出厂标准的执 行, 便捷和价格是终端要讨论的问题, "我个人的观点是,在价格差不多的情 况下, 便捷排在第一。价格经过论证, 哪些环节是不应该收的,哪些环节又是 必不可少的,只要在合理区间之内就应 该坚定不移地执行。满足每一个人的想 法是不可能的,达不到治理的目标。"

"我不开电动车,但是我对于胡老师 的说法有一些不同的感受。"《海波热线》 主持人玮恩谈到,在去年夏令热线中,接 到过大量来自于居民的投诉,就是关于 充电的问题,而核心在于价格。"可能对 于他们来说,一块钱还是两块钱,能充几 个小时,确实是非常在意的事情。'

"这个事情是我们开车人群所没有 关注到的'1块钱的问题',但对于价 格敏感人群来说是普遍存在的问题,外 卖小哥、快递小哥可能就是这样的价格 敏感人群。"活动主持人海波直言道。

"我是一名交大的学生,我们学校 因为比较大, 所以大家基本都是骑电动 车通勤的,对我们来讲,便捷是最重要 的。"接过话筒,这名学生代表立马站 了起来。在他看来, 充电的便捷是一个

"从我们街镇来看,目前,充电桩 的建设密度是足够的,但是分布合不合 理?比如晚上回来我是不是能在家旁边 找到充电桩,还是我一定要绕路去别的 地方?包括充电桩坏了也要定期维护, 有些充电桩用了两三年, 插口全部都松 了,每次还要调整半天。"

"我是业委会的,我们小区是别墅 和高层混合小区,对别墅的业主来说, 他们不是很关心别人的电动车,这引申 出来的一个问题就是,在小区安装电动 车充电设施装置的时候要牵扯到费用, 这要经过业主投票,对于别墅业主来 说,他们可能不会同意的。"现场,有 业委会代表还谈到了这样一个现实问

## 建议企业、园区安装充电桩 各方支招探讨可行方案

作为电动车生产厂家的代表,市人

## □ 记者 季张颖

"我是小区居民,我最关心的还是电瓶车的安全问题。""我觉得小区充电桩 还不够用,比抢车位还难。""价格问题也很重要,像我们原来充5小时是一块钱, 现在是一块9分,价格是悄悄的涨了,但涨到什么地方去了?"……

如此热闹的讨论场景, 出现在目前由闵行区人大常委会主办、江川路街 道承办的以"便捷、安全、价格,哪个是居民对电动自行车最在意的?"为主 题的第二季度"人民城市议事厅,基层治理大讨论"活动的现场。

新修《上海市非机动车安全管理条例》实施在即,怎样的充电模式更便 捷、更方便? 充电桩安装的"邻避效应"怎么破解? 充电桩安全责任问题又 该如何划分?为此,包括人大代表、政协委员、社区居民、企业代表、物业 代表、行业代表以及专家学者在内的 200 多人齐聚一堂协商共议,争相为电 动自行车治理出谋划策。后续,闵行人大还会把议事活动现场收集到的意见 建议转化为"履职清单"。



大代表、上海绿亮集团有限公司董事长 方加亮也在现场加入了大讨论。在方加 亮看来,企业在生产端能够按照国家标 准去执行,问题并不大,最大的问题还 是在电池使用过程中以及充电过程中产

"如果全部要安装喷淋,可能又要 考虑到成本问题, 所以我的建议是, 在 企业较多的园区内安全充电桩,这是一 个相对安全的方式,因为这些单位都是 白天上班时充电,而小区里面充电大部 分都是晚上下班后,在单位充好后就不 再需要回去充电,这对我们人身财产安 全其实更有保障。"

此建议也得到了闵行开发区企业代 表的支持。他表示, "我们企业有400 多个人, 150 辆轿车, 200 多辆电瓶车, 充电的需求实际存在。在我们当时安装 充电桩时就有不同的声音,但我认为, 企业要讲社会责任, 只要安全做到位就 没有问题, 所以后来我们就做了50个 充电桩,包括探头 24 小时全方位无死 角,把好安全这道关。"

闵行区消防救援副支队长余小平 表示,对于露天的充电桩车棚安装消 防喷淋装置,物业要花约十万元,投 人和收益确实不成正比,而且这笔钱 最终还是算在居民业主身上。"所以 我建议,可以在露天停车棚做一些防 火分割, 防止火蔓延到其他车辆上, 以最大限度减少对财产损失的影响。" 同时, 余小平也呼吁, 更多有社会责 任的企业参与到"免费充电、满电回 家"的公益活动中来,减少社区停放 充电的风险。

现场,还有市民提出了一种"未来 租赁模式", "如果一辆电瓶车价值 3000 元,它的电池可能占到里面的 1000 元到 1200 元, 你买一辆空车大概 1800元,剩下的1200元就可以用于租 电池, 电池则由运营企业统一管理。我 每次到充电柜里面拿一次电池花费两块 钱,1200块钱能用600次。这种方式 是不是会更加安全、便捷?'

此外,还有市民在活动现场建议, 在对电动车安全整治的过程中应当形成 合力。比如在小区内挖掘潜力建造电动 车棚,可能会一定程度上占用到绿化, "绿化的占比是否相应可以做出调整? 政策上是不是可以有这样一个口子予以 支持, 我觉得都是需要各个部门合力解 决的。

## 《条例》实施后执法跟进 意见建议转化为"履职清单"

在此次"人民城市议事厅"活动的 现场,来自区公安分局、城管执法局、 市场监管局等相关部门的工作人员也为 新修《条例》的实施开展普法先行、回 应市民关切。

据区市场监管局工作人员介绍,目 前,国家对电动自行车实施强制性产品 认证管理,对电动自行车包括相关的重 要配件也都有安全技术规范, "今年4 月,新《电动自行车用锂离子蓄电池安 全技术规范》正式发布,并将于11月 1日正式实施,这对产品安全系数将会 有很大提升。"

区公安分局治安支队、以及区城管 执法局相关工作人员谈到,新修《条 例》实施,管理部门的职责将变得更加 明确, 罚责也更为明晰。

"比如飞线充电,由我们城管执法 部门责令改正,可处50元以上200元 以下罚款。在住宅小区房间里, 违规停 放、放置电动自行车及其蓄电池,或者 为电动自行车及其蓄电池充电的, 可责 令改正, 并可处 200 元以上 500 元以下 罚款。"

但该城管队员也表示,尽管新修 《条例》实施后,违法所要付出的成本 会更大,但法律存在的意义是为了规范 行为,而不是为了处罚而处罚, "所以 从某种意义上,我们的执法是为了更好 地服务人民。'

"新修条例出台了,这是一个刚性条 例,必须要严格执行,这就和当初实施垃 圾分类一样,要让我们养成好的生活习 惯,但在讨论一切的基础上,安全一定是 底线也是红线。"海波表示,通过"人民城 市议事厅"的这场大讨论,也是希望相关 职能部门能够建立起沟通机制,包括街 道层面也能畅通机制,替老百姓多想想, 解决一些实实在在的困难, 把法律法规 推向一个畅通执行的环境。

事实上, "人民城市议事厅"活动 正是闵行区践行全过程人民民主的生动 实践。"人民城市议事厅"通过民主讨 论、民主协商, 把全过程人民民主融入 城市治理现代化, 真正让群众参与到城 市治理之中, 充分激发了蕴藏在人民群 众中的智慧和力量,从而更好地将制度 优势转化为城市治理效能,构建起"人 人参与、人人负责、人人奉献、人人共 享的城市治理共同体。记者获悉,后 续, 闵行人大将会把议事活动现场收集 到的丰富意见、多元建议转化为"履职 清单",持续助力和推动群众"急难愁 盼"问题的解决。